宁养服务,用爱心为癌症患者映亮出一道美丽的最后风景

黑龙江工程学院 黄红

2013年11月12日至15日,有幸参加了"李嘉城基金会宁养社工及义工赴港交流培训团",在港期间,参访了东华三院"圆满人生"服务,屯门医院宁养中心和儿童哀伤辅导中心,东区尤德夫人那打素医院宁养中心,圣公会圣匠堂长者服务,参加了第二十届香港国际肿瘤会议宁养社会工作专业论坛,到香港大学行为健康教研中心参访并接受了哀伤辅导培训。尽管参访时间仅仅三天,但收获很大。

香港的社会工作服务对于我来说,并不是很陌生,来过香港好几次,还在香港东华三院大角咀社区服务中心实习过三个月,但这次对于宁养,安老,却是一个新的领域。11月13日下午在东华三院准提阁佛学会生命同行坊的探访,使我对东华三院"圆满人生服务"有了更多了解。"圆满人生服务"是东华三院社会服务科安老服务部发展的一站式关顾服务,理念是鼓励每个人欣赏自己的过去,把握现在及筹划将来,缔造圆满人生。服务包罗提供教育、个人辅导、舒缓及殡仪服务,发展方向更将推广到公众及退休人士,鼓励他们珍惜现在,为人生未雨绸缪。同行坊几位年轻的社工,却在和老人谈论着生死,出入于殡仪馆、社区,年轻的社工对于工作的投入让我发自内心的敬佩。更感到他们的服务从理念,到具体实施,到评估,无不显示出较高的专业水平。无论是东区尤德夫人那打素医院宁养中心的社工服务、屯门医院宁养中心和儿童哀伤辅导,还是圣公会圣匠堂长者服务,从业人员很高的专业水准,让我再次看到香港社会服务的专业化。同时,香港专业人员认真、严谨、投入的敬业精神最让人敬佩!

在几家机构和医院参访过程中,还有一个让我触动很大的就是义工队伍的规范和香港市民的志愿服务精神。在屯门医院、东区尤德夫人那打素医院宁养中心我们了解到在整个宁养服务团队里,除了医护团队,还有义工团队。通过医院社工的组织培训,受训的义工与医护团队成为合作伙伴,以爱心在个活动中推动关怀、鼓励和协助,提升病人的生活质素。宁养义工团队的管理规范,义工还要经

过专门的训练,同时,由于香港良好的志愿服务氛围,有充足的义工资源。在东区尤德夫人那打素医院宁养中心,我同一名义工交流,她的家人曾经因为癌症在医院度过最后时光,她看到了,感受到宁养服务带给患者、家属的温暖,于是投身到宁养服务中来,她觉得她的工作很有意义,她做的也很开心。在屯门医院交流的几位义工也是多年在医院做义工服务,是内心的信仰让他们坚持,让他们感到开心。在香港这个充斥着商业的地区,义工的发展,无疑与香港市民的宗教信仰和良好的义工氛围有关。在国内,志愿服务也呈良好发展态势,但有热情的多,能够一直坚持做一件志愿工作的少。这次参访团两名深圳义工,做临终关怀服务做了7年,很让我敬佩,他们就是普普通通的市民,却多年坚守,希望我的学生也能像他们一样,在宁养志愿服务中坚守!

这次香港之行,让我对于香港的医疗社工运行机制也有了更多了解。东区尤德夫人那打素医院、屯门医院都有多名社工,他们分别是社会福利署,医管局,医院聘用的社工,东区尤德夫人那打素医院宁养中心还自己聘用社工。医院各科室也可以根据自己的财力和实际情况聘用社工。不同机构派出的社工履行不同的职能,比如社会福利署派驻的社工主要负责一些行政和资源链接方面的事务,医院各科室的社工更侧重于患者的交流,舒缓治疗。东区尤德夫人那打素医院宁养中心的社工就是舒缓治疗团队成员,这个团队包括舒缓及肿瘤科顾问医生、舒缓专科医生、资深护师、家访护士、职业治疗师、物理治疗师、营养师、舒缓科社工、院牧、支持服务同工以及舒缓服务义工。在交流中,了解到社工在医院发挥着不可替代的作用,这应该是国内医院今后借鉴的方向。尤其是在当下国内医疗资源不足,医患矛盾突出的情况下,设置医疗社工,不仅有助于增强治疗效果,也能有效化解矛盾。

今年4月,参加宁养社会工作服务,才真正了解宁养服务。宁养服务体现了身、心、社、灵全人的照顾模式。在香港的几天,我深深感到香港从机构、医院、高校等各个环节,在践行着身、心、社、灵全人的照顾模式。东区尤德夫人那打素医院宁养中心的舒缓治疗融入了生命复合之理念,让病人在治疗期间,获得家人及朋友的肯定与支持,关系得以升华或修补,并在医护人员身、心、社、灵方面协助下,对自己的生命做出欣赏与感谢,并能更加善用及珍稀可贵的时间,享受余下的日子。屯门医院儿童及家庭哀伤辅导中心用专业的支持,帮助丧亲儿童

面对哀伤,应对打击,健康成长。这些服务从个人、家庭、社区多个层面对服务 队对象提供帮助。

香港之行,还有一点感受颇深。目前,国内在做社会服务的过程中,更多的是依靠政府资源。政府无疑是资源最大拥有者、提供者,但由于体制上的原因,如果过度依赖政府,可能有些服务难以开展。香港有多元的筹资渠道,这次参访的几个项目资源提供者就有东华三院,圣公堂、李嘉城基金会,机构自我造血功能也很重要,东华三院准提阁佛学会生命同行坊、圣公会圣匠堂长者服务都收取一定的费用、来补充机构及项目的运作。最近在深圳几家社工机构出现的欠薪问题就以机构暴露出过度依赖政府购买给机构发展带来的危机。所以,多元的筹资渠道是国内社工服务机构未来发展之路。

2014 年黑龙江工程学院团队将加强与哈尔医科大学附属三院宁养院的合作,在扩大志愿者队伍、加强志愿者团队建设、服务的专业化程度提升、丧亲儿童支持、宁养理念的社会宣传几个方面做重点工作。

重点项目一是策划"特别日子",我们相信,生命如歌,每个人,每个家庭,总有动人心弦的那一刻,曾经美好的时刻,变成一块糖埋在自己的心田,在夜深人静的时候,不经意间翻动,细细品味,回忆那特别的日子。每个人都有值得品味、纪念,特殊的日子,也许是生日,也许是纪念日,也许是节日,每一个特别的日子总有别样的生命故事,可到了这个时刻,那一天却显得弥足珍贵——癌症晚期,生命的尘埃已经落定,但是,这并不意味停止,在坚强的心中,总有那特殊的日子牵挂着你,所以,我们想选取患者,或者家属,或者家庭,特殊的日子,分享生命故事,重振生命意义;策划纪念活动,让温馨永驻;实现未了心愿,拾起每个家庭的凝聚力,实现改变。特此策划"特别的日子"服务项目

- 二是"贫困丧亲儿童大学生志愿服务支持项目",通过与黑龙江省妇联、黑龙江省青少年发展基金会、哈尔滨部分社区的调研,一是丧亲儿童群体需要给予帮助,二是这些服务机构也在寻找帮助方向,正好与我们对接。
- 三是组建跨专业团队,运用多种媒体手段,患者及家庭制作爱的礼物。2013年7个月的社会工作服务过程中积累了一定的服务实践经验,在开展服务活动的过程中发现晚期癌症患者给家庭带来了巨大的变化,医疗费用带来巨大的经济压

力,患者除了身体受到病痛折磨,对生命的绝望,对死亡的恐惧,严重。患者家属除了要付出很多心理照顾患者,还承受着巨大的精神压力,迷茫、哀痛、无奈,焦虑等负性情绪充斥,因为一名癌症患者,使整个家庭陷入到一种低迷状态的家庭不是个案,家庭的生活质量受到严重影响。用叙事疗法做生命回顾,是宁养里很有成效的一项技术。我们以爱的礼物作为载体,积累了一些经验。也给团队一种鼓舞。接下来我们想组建一个跨专业的团队,根据患者家属及家庭需要,制作爱的礼物。

李嘉诚先生说过"感谢宁养服务的同仁,你们让不幸的患者依傍者关怀的臂膀走毕人生的旅程,也让他们疲惫的家人得到慰藉,你们的爱心为患者映亮出一道美丽的最后风景"。香港之行,让我对李嘉诚先生这句话有了更加感性的认识,有了深切的体会,也有了深深的感动。宁养服务理念正在更广泛的传播,宁养服务的社会影响力正在提升,黑龙江工程学院宁养服务团队荣获第六届黑龙江省青年志愿者行动优秀青年志愿服务集体,已经有好几所高校、不同专业的更多的大学生志愿者要求加入到我们的宁养服务团队,宁养服务将会在龙江大地得到更多推广。未来的日子里,我会和团队的老师、学生一起,探索更有效的服务方法,在宁养服务路上努力前行,为更多的癌症患者和家庭带去慰藉和温暖!